
Verbale riunione Comitato del Raggruppamento Scientifico Nazionale 3 

 

I rappresentanti locali del Raggruppamento Scientifico Nazionale 3 si sono riuniti alle 10:00 del 
16 luglio 2020 attraverso il sistema GMeet.  

Presenti alla riunione: 

Stavro Ivanovski (OA Trieste) 

 Vito Mennella (OA Capodimonte) (Presidente) 

 Alessandro Mura (IAPS Roma) 

 Paolo Romano (OA Catania) (Segretario) 

1. Resoconto sull’ultima riunione dei Presidenti dei Comitati Scientifici Nazionali 

Giorno 16 giugno 2020 si è svolta una riunione dei Presidenti dei Comitati Scientifici Nazionali 
(CSN) allargata ad alcuni rappresentanti locali al fine di coordinare chiedere un incontro con la 
dirigenza (DS e rappresentanti CDA) per chiarire e regolare i rapporti bottom-up. In quella sede 
è stata anche sottolineata l’importanza di un coordinamento tra i 5 raggruppamenti almeno negli 
aspetti procedurali e di discussione con la dirigenza. I dettagli della riunione sono riportati nelle 
minute dell’incontro (vedi allegato). Particolare attenzione è stata data anche alla recente 
pubblicazione del Regolamento di Organizzazione e Funzionamento (ROF) dell’INAF e alla 
necessità di chiedere un incontro con la DS e le UTG per definire la predisposizione del fascicolo 
denominato "Disciplina per la regolamentazione dei rapporti tra i CSN e la DS". Durante tale 
riunione si è anche discusso del verbale della prima riunione del CS e della dichiarata volontà di 
organizzare una riunione con i presidenti dei RSN. 

2. Resoconto sulla presentazione del progetto IBIS 2.0 alla comunità scientifica 

Giorno 6 luglio 2020 è stato presentato il progetto IBIS 2.0 ai membri della comunità scientifica 
potenzialmente interessata alle applicazioni e ai risultati scientifici dello strumento. Si rimarca 
che la partecipazione è stata ottima, tendo conto del fatto che la presentazione si è svolta a 
ridosso delle ferie e che si trattava della presentazione di uno strumento dedicato principalmente 
ad osservazioni della bassa atmosfera solare e, quindi, di interesse solo per una parte della 
comunità. Si sottolinea anche l’importanza di questo tipo di eventi per far conoscere in futuro le 
attività del nostro Raggruppamento Scientifico Nazionale (RSN) e per riceverne preziosissimi 
feedback sul loro interesse da parte della comunità scientifica. A questo riguardo il Presidente 
del CSN3 preannuncia l’intenzione del Presidente dell’INAF di dedicare delle giornate INAF nella 
prossima primavera per favorire l’incontro di tutta la comunità sulle principali attività dei cinque 
RSN. 

 



3. Contributi ai Disciplinari menzionati nel Regolamento di Organizzazione e 
Funzionamento (ROF) dell’INAF 

Come già riportato a seguito della riunione dei Presidenti dei CSN del 16 giugno 2020, la 
pubblicazione del ROF ha messo in evidenza la necessità di definire i dettagli di diversi Disciplinari 
che regolano i rapporti fra i CSN e gli altri organi dell’Istituto. Il Presidente del CSN3 chiarisce 
l’importanza di essere parte attiva nella stesura di questi Disciplinari. Si invitano, quindi, tutti i 
rappresentanti locali a leggere con attenzione il ROF, ad appuntare alcune tematiche 
fondamentali per la stesura di tali Disciplinari, per poi avviare una discussione durante la 
prossima riunione del CSN3. 

 

4. Piano Triennale 2020-2022 (PT) 

Il Presidente del CSN3 comunica che il PT 2020-2022 è ormai in una versione quasi definitiva e 
che verrà inviato al Ministero a breve. 

Paolo Romano fa presente che il paragrafo 3.3 del PT è stato radicalmente modificato in questa 
versione senza nessuna comunicazione ai CSN.  

Tutti i rappresentati locali concordano che, sebbene tale sezione del PT sia prerogativa del DS, 
sarebbe stato auspicabile che fosse fatta comunicazione ai CSN della sua completa 
trasformazione non solo nella forma, ma anche nei contenuti. Si farà presente, quindi, che nella 
prossima versione del PT si dovrà evitare questo modo di procedere. 

Si discute anche della necessità di migliorare il sistema di coordinamento all’interno del nostro 
RSN e fra i diversi CSN per la stesura della prossima versione del Piano Triennale, in modo da 
poter ottimizzare l’interazione con la base, evitare inutili ridondanze, non trascurare il contributo 
di qualcuno. 

 

Prima di concludere la riunione si conviene con la necessità di svolgere, al ritorno dal periodo di 
ferie, le riunioni del nostro CSN con scadenza quindicinale. 

La riunione ha termine alle 13:00. 

 

 

  


